[bookmark: _Hlk144151544]Описание АОП ДО МБДОУ Детский сад № 183 для детей с тяжелыми нарушениями речи
Адаптированная образовательная программа дошкольного образования для детей с тяжелыми нарушениями речи (далее Программа) является нормативно-управленческим документом организации и в соответствии с Законом «Об образовании в РФ» определяет объем, содержание, планируемые результаты (целевые ориентиры дошкольного образования) и организацию образовательной деятельности с детьми с тяжелыми нарушениями речи и обеспечивает построение целостного педагогического процесса, направленного на полноценное всестороннее развитие ребенка – физическое, социально-коммуникативное, познавательное, речевое, художественно-эстетическое – во взаимосвязи.
Программа разработана в соответствии с федеральным государственным образовательным стандартом дошкольного образования (далее – ФГОС ДО) и федеральной адаптированной образовательной программы дошкольного образования для обучающихся с ограниченными возможностями здоровья. 
Программа состоит из трех разделов: целевой, содержательный, организационный. 
Нормативно-правовая основа
-  Федеральный закон «Об образовании в Российской Федерации» от 29 декабря 2012 г. № 273-ФЗ.
- Закон Архангельской области «Об образовании в Архангельской области» от 02.07.2013 г. № 712-41-ОЗ.
- Приказ Министерства образования и науки Российской Федерации «Федеральным государственным образовательным стандартом дошкольного образования» от 17 октября 2013 г. № 1155. 
- Приказ Министерства просвещения Российской Федерации «Об утверждении порядка организации и осуществления образовательной деятельности по основным общеобразовательным программам дошкольного образования» от 31.07.2020 № 373.
- СП 2.4. 3648-20 «Санитарно-эпидемиологическими требованиями к организациям воспитания и обучения, отдыха и оздоровления детей и молодежи»; СанПиН 1.2.3685-21 «Гигиенические нормативы и требования к обеспечению безопасности и (или) безвредности для человека факторов среды обитания».
-	 Устав МБДОУ Детский сад № 183 и иные локальные акты.
[bookmark: _Hlk144151280]Целевой раздел включает пояснительную записку и планируемые результаты освоения программы; часть, формируемая участниками образовательных отношений. Основной целью реализации программы является обеспечение условий для дошкольного образования, определяемых общими и особыми потребностями обучающегося дошкольного возраста с ТНР, индивидуальными особенностями его развития и состояния здоровья. Программа обеспечивает развитие личности детей дошкольного возраста в различных видах общения и деятельности с учетом их возрастных, индивидуальных, психологических и физиологических особенностей для решения задач организации образовательной деятельности по профессиональной коррекции нарушений развития. Программа строится на основе общеобразовательных и коррекционных принципов обучения и воспитания детей дошкольного возраста и сформирована на основе ключевых подходов дошкольной педагогики и психологии. Представлена психолого-педагогическая характеристика воспитанников, особенности развития и индивидуальные возможности детей с ТНР, а также целевые ориентиры как результат возможных достижений освоения Программы. Отмечено, что оценивание качества направлено в первую очередь на оценивание созданных ДОУ условий в процессе образовательной деятельности. Программа не предусматривается оценивание качества образовательной деятельности МБДОУ на основе достижения детьми планируемых результатов освоения АОП ДО. 
В содержательном разделе Программы представлено: описание образовательной деятельности в соответствии с направлениями развития ребенка, представленными в пяти образовательных областях с учетом используемых вариативных программ дошкольного образования и методических пособий, обеспечивающих реализацию данного содержания; описание вариативных форм, способов, методов и средств реализации Программы; особенности образовательной деятельности разных видов и культурных практик; способы и направления поддержки детской инициативы; взаимодействие педагогических работников с детьми; взаимодействие педагогического коллектива с родителями (законными представителями); программа коррекционно-развивающей работы с детьми с ТНР, описывающая образовательную деятельность по профессиональной коррекции нарушений развития детей, предусмотренную Программой; рабочая программа воспитания. 	
Организационный раздел Программы знакомит с психолого-педагогическими условиями пребывания воспитанников в ДОУ: - с режимом дня, который строится с учетом возрастных и индивидуальных особенностей детей, коррекционно-развивающих задач и спецификой коррекционного образовательного учреждения; - с развивающей предметно-пространственной средой в ДОУ, которая обеспечивает реализацию Программы, - с особенностями традиционных 
В каждом разделе Программы представлена часть, формируемая участниками образовательных отношений.
[bookmark: _GoBack] В МБДОУ Детский сад № 183 реализуется программа социально-педагогической направленности «Наш родной край». Цель: формирование у детей интереса и ценностного отношения к родному краю. Воспитание гражданских чувств, формирование знаний и представлений о своей малой родине у детей старшего дошкольного возраста. 
Программа физкультурно-оздоровительной направленности «Неболейка». Цель программы по профилактике нарушения осанки и плоскостопия: профилактика плоскостопия и нарушений осанки у детей, повышение сопротивляемости организма к ОРВИ.
Программа имеет дополнительный раздел «Краткая презентация для родителей (законных представителей)». 
